



收拾旧山河 武器少不得

兵强马壮,泰山双线作战有了底

一批强援的加盟,让鲁能泰山拥有了空前强大的阵容。

自2004赛季中超元年以来,在江湖盟主的争夺上呈现出明显的“前鲁能,后恒大”的竞争态势。2006、2008、2010,鲁能三度夺取中超冠军,一度被认为是当之无愧的中超霸主;而最近几年,鲁能逐渐进入调整期,以黑马姿态杀入中超的广州恒大异军突起,豪取中超“三连冠”。

问苍茫大地,谁主沉浮?2014赛季,人们期待着拥有深厚底蕴的鲁能泰山与中超新贵广州恒大能够在国内上演“双雄争霸”的好戏,在亚冠赛场上则最好能够齐头并进,共同谱写新的篇章。

本报记者 李志刚

巴西媒体看好鲁能

近年来,中超很多球队均将引援的目光瞄准了巴西。以广州恒大扬威2013赛季的前场三叉戟为例,埃尔克森、穆里奇皆为巴西球员,孔卡虽为阿根廷人,却在巴西联赛中成名;无独有偶,2014赛季鲁能全力构造的中前场组合,与恒大的“三叉戟”惊人相似,勒夫、阿洛伊西奥皆为巴西球员,蒙蒂略这名阿根廷球员同样来自巴西联赛。日前,巴西媒体《trivela》特别撰文分析了中超新赛季的霸主之争,提及鲁能将在实质上威胁到恒大的冠军地位。

该文指出,恒大放孔卡回归巴西联赛,多少是个失策,新引进的雷内、迪亚曼蒂,能否适应中超、适应恒大的战术均存在疑问。与过去相比,新赛季里皮率领的恒大面临更大、更严峻的挑战。该文同时指出,鲁能曾经四次获得中国顶级联赛冠军,目前已经有2520万欧元支出,球队身价榜单也直线上升,这些变化的数据都预示着新赛季鲁能会对恒大的冠军头衔发起猛烈的冲击。

除了充足的财力外,巴西媒体认为鲁能新赛季的人员配置相当完美:去年引进的勒夫已经威力初现,加上阿洛伊西奥和蒙蒂略的加盟,鲁能中前场创造力、冲击力均已亚洲一流。最主要的是主教练库卡的加盟,他有足够的能力让鲁能在新赛季攀登新的巅峰。内援方面,鲁能将国门王大雷招致麾下,从亚泰引入张文钊,再加上中后卫戴琳,这些球员都是中国国内的顶级好手。

鲁能主力阵容初现

春节前在土耳其集训期间,库卡已对鲁能的球员们有了充分的了解,在他的心目中,球队的主力阵容、主要战术打法均已成形。据记者了解,库卡要求鲁能球员在场上能够随时调整队型,新赛季

鲁能将根据对手的特点以及自己的情况,451、442、433乃至343均将成为鲁能的“备用队型”。

门将的位置上,外界一度认为鲁能在引进王大雷之后,会将杨程推上转会市场,但事实上由于耿晓峰伤势至今未愈,库卡在主力门将上只有王大雷、杨程二人可以选择。综合热身比赛的情况,杨程出场的机会多于王大雷,也许他能够在赛季初期的竞争中占据先机。

后防线上,鲁能放走了刘洋、买提江、苑维玮等人,但球队仍是人才济济。如果没有大的意外,郑铮、王彤仍将是球队的主力左后卫和主力右后卫,糜昊伦、赵明剑将是他们二人的替补人选;中后卫的位置上,澳大利亚外援麦格雷文是第一主力,戴琳、杜威将争夺另一个主力位置,李松益、汪强、刘金东等人同样拥有较强的竞争力。

中场方面,在失去了周海滨、安塔尔之后,崔鹏是“单后腰”的第一人选,如果库卡选择“双后腰”战术,崔鹏的搭档将是金敬道、罗森文、李微、蒿俊闵甚至戴琳同样能够出任后腰;前腰位置上,鲁能的首选是阿根廷外援蒙蒂略,王永珀同样拥有极强的竞争力;边前卫的人选,鲁能最为充足,吴兴涵、刘彬彬、吕征、王刚、张文钊各有绝活,具体怎么选择,就要看“大师傅”库卡的需要了。

前锋线上,勒夫肯定是正印先锋,阿洛伊西奥的能力也早就得到了认可。另外,杨旭、韩鹏、高迪同样摩拳擦掌,跃跃欲试。鲁能在锋线上兵多将广,而且球队可以通过不同的组合,搭配出威力、特点各不相同的“重型杀伤性武器”。

机遇与风险并存

通过内引外联,如今的鲁能已经焕然一新。2月下旬,亚冠联赛即将开幕,3月上旬,中超联赛也将正式开始,对他们来说,2014赛季,可谓“机遇与风险并存”。

目前,鲁能泰山正在广州进行赛季前最后的冲刺,主教练库卡在接受记者采访时强调,球队在准备期做得相当不错,主力阵容只有两个位置还没有最终确定:一个是后腰,一个是中后卫。按照库卡的思路,新赛季的鲁能,将追求一种攻守平衡的战术,不会一味死守,也不会盲目进攻。“很多人都认为巴西足球就是只管进攻,不顾

防守,其实肯定就不是这么一回事儿。”鲁能泰山俱乐部一位人士这么说,“库卡在日常训练中,对防守,尤其是由攻转防的那一下子,抠得特别细。中超联赛是个漫长的过程,只有抓好防守,才能立足于不败之地。从这一点上来说,鲁能准备得真是不错。”

鲁能泰山高质量地完成准备期的工作,并不意味着他们可以高枕无忧。新赛季,对于他们来说,第一个考验就是这是一支全新的队伍组合,而俱乐部、社会各界对于鲁能又有着较高的期望。平心而论,以鲁能目前的配置,绝对称得上是亚洲一流,但足球这种集体项目的对抗,绝对不能简单地比较单个球员、教练的能力和水平。从去年年底至今,鲁能泰山队经历了非常大的变化,球队主帅库卡,门将王大雷,后卫戴琳,中场张文钊、蒙蒂略,前锋阿洛伊西奥皆是刚刚加盟,而原来球队的中场核心安塔尔、周海滨等人则转投他队,球队经历变化之剧烈,为近年来所少见。在这种情况下,鲁能亟需几分运气——如果赛季初期几场比赛打得比较顺利,那么磨合期便会大大缩短,球队能够迅速进入“战斗模式”;万一球队连遇挫折,那么后果

殊难预料。

由于中超的现实情况,2014赛季的中超联赛又将晚于亚冠小组赛开始,这就意味着库卡不得不率领鲁能泰山在无比重要的亚冠小组赛当中边磨合边调整,这对于库卡、对于鲁能都将是严峻的考验。而在过去的两个赛季,鲁能都没有参加亚冠联赛,从前两年的“只忙一头”到2014年的“两头兼顾”,鲁能身上的担子之重,可想而知。

